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фікованих фахівцях. Проте, зміст вищої освіти – обумовлена цілями та потребами 
суспільства система знань, умінь і навичок, професійних, світоглядних і громадян-
ських якостей, компетентностей, що має бути сформована в процесі навчання з 
урахуванням перспектив розвитку суспільства, науки, техніки, технологій, культу-
ри, мистецтва та сприяти духовному самовдосконаленню студента. 

Таким чином, майбутній спеціаліст з високим рівнем духовності повноцінно 
самореалізується в житті, знайде духовно-моральні та естетичні ідеали, зможе 
провести повноцінну свідому роботу з виховання духовного світу учнів та збага-
чення їх внутрішнього світу та світогляду. 
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Дмитро Погорілко 

НАЦІОНАЛЬНЕ ВИХОВАННЯ УКРАЇНСЬКОЇ МОЛОДІ  
У ПЕДАГОГІЧНІЙ СПАДЩИНІ СОФІЇ РУСОВОЇ 

Нація народжується, лише на рідному ґрунті,  
серед рідного слова й пісні здатна  

вирости національно свідома дитина 

Софія Русова 

Національне виховання української молоді є елементом нової ідеології осві-
ти, що працює на процес утворення держави, виховання народу України як полі-
тичної нації. Національним характером виховання є формування молодої людини 
як громадянина України. Софія Русова зазначала, що: «Вчитель має не лише вчити 
учнів, але й виховувати їх характер. А найголовніше – зміцнювати їх волю і 
викликати свідоме відношення до своїх обов’язків, почуття відповідальності» 
[1, с. 239]. Виховання підростаючих поколінь передбачає широкі можливості для 
пізнання своїх традицій, звичаїв, історії, мови, культури, а також формуванню 
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національної гідності. Саме тому важливим місцем в педагогічній спадщині Софії 
Русової займає концепція української національної системи освіти і національного 
виховання молодого суспільства, в якій вона розглядає найважливіші фундамен-
тальні завдання, мету, методи, принципи, форми освіти, зміст, навчання й вихо-
вання молоді. 

Метою статті – є характеристика поглядів Софії Русової на національне ви-
ховання української молоді.  

Софія Федорівна Русова – визначний педагог, письменниця, видавець, пере-
кладачка, історик, автор багатьох досліджень з педагогіки, громадський і політич-
ний діяч України, присвятила своє життя створенню національної системи освіти 
та виховання, її по праву вважають фундатором системи дошкільного виховання в 
Україні.   

Питання національного виховання у педагогічній спадщині Софії Русової 
досліджували Л. Артемова, А. Богуш, З. Боршова, Я. Бурлака, Л. Вовк, Н. Дічек, 
В. Качкан, Н. Ничкало, О. Проскура, О. Сухомлинська, О. Савченко. 

С. Русова визнає, що найважливішим засобом національного виховання є 
рідне слово. Через слово дитина усвідомлює духовні цінності народу, його світо-
сприймання та світобачення, здійснюється її художньо-образне мислення, за-
своюється мораль та історичний досвід народу. 

Вона стверджує, що гармонійну молоду людину можна виховати лише до-
тримуючись певних умов: 

− виховання повинно бути індивідуальним; 
− національним; 
− відповідати вимогам часу. 
Головним завданням виховання С. Русової — це забезпечення розвитку 

національної самосвідомості і загальнолюдської моралі; формування соціально 
зрілої, працелюбної, творчої особистості, здатної до свідомого суспільного вибору 
і збагачення інтелектуального, духовного, економічного, соціально-політичного і 
культурного потенціалу свого народу та пробудження в молоді бажання до само-
стійного навчання. 

На основі цього вона формулює основні принципи національного виховання 
гармонійно молодої людини, громадянина: 

 індивідуальність, пристосованість до природи; 
 відповідність особливостям і потребам своєї країни, нації; 
 відповідність соціально-культурним вимогам часу; 
 єдність суспільного і родинного виховання; 
 благочинність, моральність. 
А також до національного виховання молоді С. Русова відносила такі за-

вдання: 
 формування національної свідомості, гідності, виховання поваги й любові 

до рідної землі й українських традицій; 
 підготовка свідомої інтелігенції та збереження інтелектуального генофо-

нду нації; 
 вироблення чіткої громадянської позиції, прищеплення молодим людям 

віри у верховенство закону, як гарантію свободи; 
 забезпечення і розвиток українськомовного освітнього простору; 
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 формування у суспільній свідомості переваг здорового способу життя;
 виявлення потенційних лідерів та організаторів;
 забезпечення високого рівня професійності та вихованості молоді, спри-

яння розвитку індивідуальних здібностей, таланту та самореалізації. 
С. Русова навчала дітей любити свою мову, культуру та землю. Вона вважа-

ла, що так мають народжуватися патріоти. Вона писала: «Міцнішою нацією в наші 
часи виявляє себе та, яка краще других вичерпала в своєму вихованні свої глибокі 
національні скарби й національній психології дала вільний розвиток» [4, с. 28]. 
Тому виховання повинно бути національним. 

Педагог визначила основні засоби, які допоможуть національному вихован-
ню молоді: українську мову, родовід, рідну історію, краєзнавство, природу рідного 
краю, національну міфологію, фольклор, національне мистецтво, народний кален-
дар, народну символіку (герб — тризуб, синьо-жовтий прапор, гімн «Ще не вмерла 
України»), народні прикмети й вірування; релігійні виховні традиції, родинно-
побутову культуру, національні традиції, звичаї й обряди, національну творчість. 

Але цих засобів потрібно досягати поступово у центрі дослідження педа-
гогічної концепції С. Русової знаходиться дитина, у якої є природжені задатки, 
можливості, здібності і таланти, тому важливим є виховання розуму. Софія Русова 
у праці «Нова школа» писала: «Мета всякої школи – привчити до життя, розуміти 
його, найти в ньому своє місце» [2, с. 19]. 

Основна ідея праць С. Русової – це віра у потенційні творчі можливості ди-
тини. Вона вказувала на індивідуальні відмінності у розвитку кожної людини, 
проте висловлювала думку, що всі від природи є здатними до навчання і вихован-
ня, до творчої діяльності. 

Центром педагогічних ідей Софії Русової було накопичення почуттів любові 
до батьківської землі, а також усвідомлення переживань за її долю, за її майбутнє 
як незалежної і багатої держави; сприйняття, які потрібно прививати людині з ди-
тячого віку та вдосконалювати в молодому. «Психологічна вимога для людини і 
для нації одна, проста і органічна: щоб усе виховання, усе навчання ґрунтувалося 
на пошані особи – як особи індивідуальної, так і особи національної» [3, с. 4]. 

Отже, результатом роботи С. Русової відносно виховання української молоді 
є такі показники: розкриття індивідуальних здібностей кожного людини молодого 
віку, формування їх, як патріотів своєї країни, гармонійний розвиток, інноваційні 
технології навчання та виховання, проведення традиційних заходів, забезпечення 
високого рівня професійності та вихованості молоді. 
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